

С Днем Великой Победы!

КРАСНОЕ КПРЫКАМЬЕ

Газета выходит с 13 августа 1919 года

Вторник, 8 мая 2018 года

№ 105 (22 714)

ПОЗДРАВЛЯЕМ!

УВАЖАЕМЫЕ ЖИТЕЛИ
УДМУРТСКОЙ РЕСПУБЛИКИ!
ДОРОГИЕ ВЕТЕРАНЫ,
ФРОНТОВИКИ,
ТРУЖЕНИКИ ТЫЛА!

День Победы - один из самых главных праздников нашего государства. Праздник славы и гордости. Праздник всей страны и каждой российской семьи.

73 года минуло с тех дней, когда отгремели последние бои Великой Отечественной. Путь к Победе был долгим и сложным. Но наши отцы и деды выстоали в этой самой жестокой и кровопролитной схватке с врагом. Они отвоевали для нас возможность жить, мирно работать, расти детей.

Вместе с миллионами советских людей на фронте сражались тысячи уроженцев Удмуртии. Победы на поле боя достигались не только храбростью и героизмом воинов, но и ежедневной добросовестной работой тружеников тыла в заводских цехах и на хлебных полях. Мы навечно сохраним священную память о народном подвиге.

Руководство республики понимает, что наш долг - создать все условия для счастливой жизни победителей, укрепить и преумножить ваши достижения во имя процветания Отечества. Это наша святая обязанность перед вами, дорогие ветераны. Низкий поклон за ваш бессмертный подвиг!

С праздником! С Днем Великой Победы! От всей души желаю вам доброго здоровья, благополучия, счастья, новых свершений во благо родного края и нашей великой Родины!

Глава Удмуртской Республики
Александр Бречалов.



ДОРОГИЕ ВЕТЕРАНЫ ВЕЛИКОЙ
ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ,
ТРУЖЕНИКИ ТЫЛА!
УВАЖАЕМЫЕ ЖИТЕЛИ
ГОРОДА САРАПУЛА!

Поздравляем вас с Днем Великой Победы!

9 мая - священная дата, символ верности Родине, которая живет в каждом из нас. День Победы - это личный праздник каждой российской семьи, дань уважения и признательности нашим отцам, дедам и прадедам.

Почти двадцать тысяч сарапульцев в годы войны защищали на фронте честь, свободу и независимость Родины, и около половины из них не вернулись домой. Немалую роль в дело Победы внесли и труженики тыла. Женщины и дети самоотверженно трудились у станков, выхаживали раненых в госпиталях, обеспечивали фронт всем необходимым.

Дорогие наши ветераны и труженики тыла! Ваши стойкость, мужество, сама жизнь - достойный пример силы духа и патриотизма для людей разных поколений. Спасибо за ваш бессмертный подвиг, за то, что через всю жизнь вы бережно пронесли немеркнущий свет Великой Победы.

Вечная память и слава всем, кто пал на полях сражений, кто трудился в тылу и поднимал страну из руин, кто верил и ждал.

С Праздником Великой Победы! Крепкого вам здоровья, мира, радости и благополучия!

А. Ессеин
Глава города Сарапула,
С. Смоляков, Председатель
Сарапульской городской Думы.

НЕБЛАГОПРИЯТНЫЕ ДНИ
В МАЕ

10 (с 23.00 до 24.00); 15 (с 10.00 до 12.00);
21 (с 21.00 до 23.00); 23 (с 23.00 до 24.00);
29 (с 10.00 до 12.00).

Моя путеводная звезда

Они все время шутят и нежно глядят друг на друга



С УПРУГИ Федоровы вместе уже более сорока лет: познакомились в конце семидесятых, когда работали в одном учебном заведении в белорусском городе Бобруйске. А до этой встречи двух уже состоявшихся людей судьба вела каждого своей дорогой.

Ираида Андреевна родилась 1 мая 1938 года в Бобруйске. Мама - учитель, отец - мастер на производстве. С начала войны он работал в партизанском подполье. По доносу в сентябре 1943 года отца арестовали, а за ним в тюрьму отправили всю семью: жену и малолетних дочку и сына.

Позже мама Ираиды Андреевны вспоминала, что в один из дней из тюремного окна видела, как полицаи погрузили арестантов в машину, прихватили лопаты и собак, а затем вывезли людей в неизвестном направлении. Затем машины вернулись. Уже пустые...

С того момента на долю семьи подпольщика выпали нечеловеческие испытания.

- Из тюрьмы нас с мамой перевели в лагерь «Осингторф» в Белоруссии. Там мы пробыли один месяц, а 2 октября 1943 года нас вместе с другими узниками в холодных товарных вагонах, набитых до отказа, повезли в польский концлагерь «Майданек». Там мы, дети, сразу повзросли, ведь нам пришлось разделять все лишения и испытания, которые выпали на долю взрослых, - вспоминала ужасы, пережитые в лагере смерти, Ираида Андреевна не может скрыть волнения, а подступивший к горлу комок лишил голоса. Но собравшись с силами, бывшая малолетняя узница концлагеря продолжает рассказ:

- «Майданек» был адской машиной по уничтожению людей с оккупированных нацистами территорий. Практически круглые сутки в лагере работали печи крематориев, где сжигали узников, умерших в газовых камерах. Черный, тяжелый дым стелился вокруг. От запаха горелой человеческой плоти и костей невозможно было скрыться. Этот запах смерти остался в памяти навсегда...

Дети и взрослые, замученные нечеловеческими условиями жизни, антисанитарией и постоянным голодом, издавательствами надзирателей, умирали сотнями. Часто люди, обезумевшие от горя и страха, кидались на колючую проволоку под

током высокого напряжения, чтобы покончить жизнь самоубийством.

Чудо, а может быть, прорицание помогли выжить в этом аду маленькой Ирочке, ее маме и брату.

Через какое-то время, вспоминает Ираида Андреевна, детей, что покрепче, отобрали у матерей и перевезли в другой польский лагерь «Константинов». В их числе была и она.

- Здесь у всех, даже у годовалых малюток, брали кровь из вены, которая затем использовалась для нужд немецкой армии.

В этом лагере дети были настоящими подопытными кроликами: врачи-изувверы прививали малышам болезни, делали пункции спинного мозга, проводили различные операции без обезболивания, в том числе и операцию кастрации.

Чтобы поддержать истощенных детей, польский Красный Крест выделил лагерю маргарин. Это спасло малышей от масовой гибели.

- Моя мама добилась, чтобы ее перевели присматривать за детьми в «Константинов» в качестве воспитателя. Она всеми правдами и неправдами старалась не потерять нас, своих детей.

Помню, что у меня производили забор крови два раза. После этого и без того мой измученный детский организм дал сбой: у меня страшно воспалились лимфоузлы, а на шее буквально выросла вторая голова.

Шрам от операции, которую сделали маленькой Ирочке уже после освобождения из лагеря, остался на всю жизнь.

Освободили маленьких узников 19 января 1945 года. До этого переведенного в другой концлагерь брата мама тоже разыскала.

Семья Ираиды Андреевны вернулась в Бобруйск.

- После долгих мытарств и лишений мама нашла работу в школе. Я выросла, окончила школу, затем - Могилевский педагогический институт. Преподавала математику в школе, а затем - в лесотехническом техникуме в Бобруйске. Была замужем, воспитывала троих детей. Но жизнь приготовила мне судьбоносную встречу...

В. Карманов (фото).
Продолжение на с. 3.

Следующий номер газеты выйдет в пятницу, 11 мая

ПОГОДА ВТОРНИК +13°C... +15°C, небольшой дождь. СРЕДА +8°C... +10°C, дождь. ЧЕТВЕРГ +6°C... +8°C, без осадков.

Воспоминания хранятся в сердце

Накануне Дня Победы Глава города Александр Ессен и депутат Государственной Думы РФ Валерий Бузилов лично поздравили с наступающим праздником ветерана Великой Отечественной войны Петра Комарова



После слов поздравлений и вручения подарков гости долго общались с ветераном, слушали его воспоминания о годах войны. А Петру Леонидовичу есть что рассказать.

В августе 1942 года Петр Комаров в составе железнодорожного мостового 4 полка был направлен в г. Ярославль, где и началась его военная служба. С ноября на Воронежском

фронте в составе механизированного батальона Петр Леонидович освобождал города и восстанавливал разрушенные мосты, по которым вражеская авиация постоянно вела обстрелы. Разрушения были большие. Бывало, после восстановления моста его снова бомбили и работу приходилось начинать сначала. Спали солдаты прямо на берегу реки, а

зимой — на снегу.

До сих пор в памяти ветерана страшные бомбежки, гибель друзей, разрушенные города и сожженные деревни.

Боевал в годы Великой Отечественной войны Петр Леонидович на 1-м Украинском, 2-м Белорусском фронтах, освобождал города Славянск, Курск, Харьков, Белгород, Могилев, Гродно, Минск, далее боевой путь ветерана шел по Польше.

Затем Петр Комаров был переведен в Забайкальский округ, где и встретил Великую Победу. До 1949 года он принимал участие в восстановительных работах.

Домой, в Сарапул солдат вернулся спустя четыре года после Победы и сразу же устроился на швейную фабрику. После обучения Петр Леонидович работал старшим механиком, ремонтировал швейное оборудование. Здесь же он встретил свою вторую половинку — жену Валентину, с которой воспитал двух детей.

За славный боевой путь Петр Комаров награжден орденом Отечественной войны I степени, медалями «За Победу над Германией», «За освобождение Варшавы», «За победу над Японией».

Вы приближали Победу

По добной традиции накануне Дня Победы проходит торжественный прием ветеранов войны и тружеников тыла, проживающих в Северном избирательном округе № 19

Мероприятие, организованное депутатами Госсовета УР Алексеем Прасоловым и Алексеем Малюком, — это возможность лично выразить благодарность за Победу в Великой Отечественной войне участникам войны, труженикам тыла.

Самые теплые слова признательности, пожелания здоровья и благополучия звучали в этот день со сцены от Главы города Александра Ессена, депутата Госсовета УР Алексея Малюка, депутатов Сарапульской городской Думы.

Душевные концертные номера исполнили творческие коллективы города.

Много внимания и подарков от депутатов своего округа получили в этот день ветераны.



Низкий поклон за все, что пережили

В теплой неформальной обстановке встретился Глава города с ветеранами в минувшую пятницу



В уютном зале ДК радиозавода прошла встреча Александра Ессена, депутата Государственной Думы РФ Валерия Бузилова с участниками Великой Отечественной войны, тружениками тыла, узниками концлагерей.

— Я поздравляю вас с наступающим Праздником Победы, низкий поклон вам за то, что вы пережили, за то, что выстоали и завоевали для нас мирное небо, — приветствовал собравшихся Глава города.

— Мы всегда помним ваш подвиг, который вы совершили в годы Великой Отечественной войны, — отметил Валерий Бузилов. — Я заверяю вас, что мы сделаем все, чтобы вы жили в мире.

За накрытыми столами шел душевный разговор, ветераны делились воспоминаниями, пели любимые военные песни. Каждый получил памятный подарок к Дню Победы и цветы.

С. Ульянова,
В. Карманов (фото).

ПОЗДРАВЛЯЕМ!

УВАЖАЕМЫЕ ВЕТЕРАНЫ-ПОБЕДИТЕЛИ,
МУЖЕСТВЕННЫЕ ТРУЖЕНИКИ ТЫЛА,
СВИДЕТЕЛИ ТЕХ ГОРЬКИХ И ГОРДЫХ ЛЕТ!
УВАЖАЕМЫЕ ЖИТЕЛИ УДМУРТСКОЙ РЕСПУБЛИКИ!

В канун празднования Дня Великой Победы выражаем свою искреннюю признательность и благодарность всем героям, кто в справедливой борьбе разгромил жестокого врага.

Склоняю голову в память о тех, кто подарил нам свободу, сохранил мир и ясное небо над нашими головами и отдал жизнь, не встретив этого светлого дня.

Благодарю всех участников трудового фронта — старых и малых, обеспечивавших фронт и тыл всем необходимым для Победы.

Особые слова благодарности я произношу в адрес матерей, наших славных и верных жен и сестер, которые самоотверженно продолжали растирать достойное поколение гордых, свободных граждан.

День 9 мая 1945 года навсегда останется в нашей памяти как символ торжества мужества, чести, отваги и доблести всех героев.

Никогда не должна замолчать наша память.

Бойцы поисковых отрядов и волонтеры, кто приходит на помощь стареющим ветеранам, деятели искусства, помогите сохранить память о каждом участнике этой Великой битвы за спасение человечества.

Это святой день. Зажгите в храмах свечи в память об отдавших жизнь в борьбе с фашизмом, за дело мира, молитесь о здравии и благополучии вынесших на себе все тяготы военных лет.

С праздником!

В. Бузилов, депутат Государственной Думы России.



ДОРОГИЕ ВЕТЕРАНЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ,
ТРУЖЕНИКИ ТЫЛА, УВАЖАЕМЫЕ ЖИТЕЛИ
САРАПУЛЬСКОГО РАЙОНА!

Примите поздравления с самым светлым и желанным для всех россиян праздником — Днем Победы! Это то, что объединяет нас и делает неподобимыми перед лицом любых испытаний. В военной летописи страны есть доля подвига и наших земляков. Из Сарапульского района ушло на фронт 4053 жителя, каждый третий не вернулся домой. Уже после войны умерло от ран более 1,5 тысячи участников войны. Но они не ушли бесследно — в честь подвигов погибших солдат в районе установлено 40 памятников и обелисков. Наш долг — помнить, какой ценой дала нам Победа в этой страшной войне, чтить память погибших и проявлять постоянную заботу о вас, дорогие ветераны. Ваш подвиг вечен и ваша слава на все времена! Здоровья всем, счастья, благополучия, мирного неба и праздничного настроения!

И. Асабин,

Глава Сарапульского района,

Л. Шеронова,

Председатель Совета депутатов.



УВАЖАЕМЫЕ ЖИТЕЛИ ГОРОДА САРАПУЛА
И САРАПУЛЬСКОГО РАЙОНА!

От всей души поздравляю вас с великим для нашей страны праздником — Днем Победы в Великой Отечественной войне!

В нашей стране нет более трогательного, трагичного и в то же время светлого праздника! Отмечая очередную годовщину Победы, мы склоняем головы перед светлой памятью миллионов людей, отдавших свои жизни за независимость нашей Родины. 9 мая, в День Победы, смешиваются воедино слезы радости и скорби, боль и гордость. Это святой день для всех россиян.

Победа в Великой Отечественной войне является настоящим подвигом мужества, силы духа и высокого патриотизма, истинной, беззоговорочной любви к своей Отчизне.

Особые слова благодарности в этот день хочу адресовать ветеранам! Вы — наше бесценное достояние. Вы защитили Родину от врага, выстоали и победили! Мы будем стремиться делать все возможное, чтобы память о Великой Отечественной войне передавалась из поколения в поколение и навсегда сохранилась в истории нашего народа.

Дорогие фронтовики и труженики тыла! Уважаемые жители города Сарапула и Сарапульского района! С Праздником Великой Победы! Мира и благополучия вам и вашим близким!

Д. Арсебеков, генеральный директор
АО «Белкамнефть» им. А. А. Волкова.



ОБРАТИТЕ ВНИМАНИЕ

Изменения автобусного маршрута 10

9 мая 2018 г. на время перекрытия движения по ул. Советской с 09.00 до 12.00 движение автобусного маршрута № 10 будет осуществляться следующим образом: по ул. Горького до ул. Достоевского, по ул. Достоевского до ул. Советской, далее по маршруту.

Движение общественного транспорта будет осуществляться следующим образом:

Начальная остановка: ул. Карла Маркса, 31 (ост. «Рынок»).
Конечная остановка: ул. Азина, 50 (ост. «ул. Гагарина»).

Дополнительное движение общественного транспорта

9 мая 2018 г. будет организовано дополнительное движение общественного транспорта по городским маршрутам до 22.30 час.

Управление ЖКХ Администрации г. Сарапула.

Мы рано повзрослели, дети войны

15 июня 1941 года Тамаре Щелковой исполнилось 15 лет. Война, которая началась через несколько дней, изменила надежды и планы юной девушки

Беззаботная юность, подруги, мечты - все изменилось в один день. 22 июня Тамара была на танцах в городском саду им. А. С. Пушкина. Там с подружками они и узнали, что началась война. Казалось, весь город тогда производил только одно: «Война, война, война».

- Было смятение среди людей. У меня отец умер до войны, а у соседей все мужчины ушли на фронт. На заводах и предприятиях их места заняли женщины и подростки, - вспоминает Тамара Васильевна.

- В одной из школ города открыли санитарные курсы, я тоже туда пошла, мы все надеялись, что после курсов попадем на фронт. Но я серьезно заболела, курсы пришлось оставить.

Во всех крупных зданиях стали размещать госпитали.

Помню, как в Сарапул эвакуировали завод им. Орджоникидзе. Станки ставили под открытым небом, приехали заводчане-москвичи, они были хорошо одеты, и в этих красивых пальто волокли, тащили практически на себе заводские станки.

Во время войны Тамара Щелкова поступила в техникум учиться на агронома. Студенты постоянно проходили практику - дежурили на скотном, конном дворе, пахали землю, сеяли рожь, пшеницу, картофель, собирали урожай. Вручную и девушки, и парни копали овощехранилища.

Наверное, молодость скрашивает все тяготы хоть и тыловой, но военной жизни. Но даже и спустя

73 года, вспоминая военное время, Тамаре Васильевне невозможно скрыть эмоции:

- Наша семья, как и все сарпульцы, получала продукты по карточкам. Хлеб, крупа, мука, сахар. Этой еды не хватало, было голодно, а на рынке все по завышенным ценам, нам не купить. Сажали картошку, ходили за ягодами и грибами, чтобы выжить. Мама целыми днями на работе, а на мне, 15-летней девочке, еще младший брат. Нужно приготовить еду, найти дрова, истопить печь, следить за братом, еще учиться. Как мы выжили? Не знаю. И все-таки, несмотря на войну, бедность, народ был очень добрый. Мы сажали картофель прямо на улице, и никто никогда его не воровал.

В 1944 году после окончания техникума 18-летнюю Тамару направили агрономом в пос. Пычак Можгинского района. В ведении молодого агронома было несколько деревень, которые нужно обезжечь. Машин, конечно, не было.

- Дали мне как-то лошадь ехать верхом на совещание, а она меня увезла неизвестно куда. После этого случая я решила ходить пешком, а между деревнями 20 км. Иду я, вечер, темно, страшно, и показалось, что в лесу волки, ох, и быстро бежала я тогда до деревни, - со смехом рассказывает Тамара Васильевна. И тут же вспоминает, как колхозники отдавали все силы работе:

- На полях работали женщины, ребята, старики, инвалиды. Корову запрягут - и в поле, пахать. Все работали с одной целью - все



для фронта, все для Победы! И День Победы я помню хорошо: рано утром услышала крики: «Война кончилась!». Все вышли на улицу, одновременно и плакали, и радовались.

В 1946 году в деревню вернулся с войны ее будущий муж фронтовик Виталий Васильевич Щелков. С ним в 1949 году Тамара Васильевна переехала обратно в Сарапул, где они и прожили всю жизнь, воспитали двух детей. Виталий Васильевич работал ветеринарным фельдшером, Тамара Васильевна более 32 лет проработала на Сарпульском радиозаводе.

До сих пор эта улыбчивая женщина сохранила бодрость духа, любит шутить и заряжает всех вокруг своей энергией и оптимизмом.

С. Ульянова.
В. Карманов (фото).

Самые добрые люди - это бабушки

В этом году моей прабабушке Анне исполнился 95 лет



Она родоначальник нашей большой и дружной семьи. У нее пятеро детей, одиннадцать внуков и тринадцать правнуку.

Бабуля поражает меня своей жизнерадостностью и трудолюбием. Желание быть в курсе событий и жизни своих родственников заставило ее научиться пользоваться телефоном, компьютером. Дом бабушки - это то место, куда большая радость приезжают все родственники.

Жизнь моей прабабушки была нелегкой. Родилась Анна Веретенникова в 1924 году в маленькой деревушке Антропиха Юкаменского района. За свою жизнь она пережила голод, потери, трудности. Когда она училась в шестом классе, умер ее отец. Анюта осталась с мамой Пелагеей и сестрой Женей. Бросив школу, Анна пошла на работу в совхоз. Девочка не боялась трудностей и выполняла порой очень тяжелую мужскую работу. Это было ее первым взрослым шагом, а ведь ей было всего двенадцать лет. Мог-

ла бы я поступить так сейчас? Скорее нет, чем да.

Когда Анне исполнилось шестнадцать, началась Великая Отечественная война. Стар и млад, в том числе и молодежь деревни Антропиха, были отправлены строить железную дорогу Ижевск - Балезино. «Ни днем ни ночью не прекращалась работа. В 44-градусные морозы, в пургу и метели, под проливным осенним дождем десятки тысяч колхозников и колхозниц трудились на трассе, забывая о сне и отдыхе. У каждого было одно желание - работать так, как подобает гвардейцам тыла, быстрее построить дорогу, которая так необходима Родине...» (Из рапорта строителей железной дороги Ижевск - Балезино, колхозников Удмуртской АССР И. В. Сталину от 6 октября 1943 г.)

Продуктов питания не хватало. Особенно тяжело было тем, кто не мог выполнить заданную норму работ. Поэтому ели все, что находили в лесу: траву, ягоды, кору деревьев. Работали с раннего утра до позднего вечера без отдыха, и если выдавалась минутка свободного времени, то старались подремать на холодной земле. Работа, которую выполняли люди, была очень тяжелой: копали мерзлую землю, делали насыпи, клали рельсы, таскали бревна. Многие женщины получили хронические болезни.

После окончания строительства дороги Анна Веретенникова пошла работать в совхоз. Зимой пряла пряжу и вязала носки для солдат, также отправляла на фронт нужные солдатам табак, сало, орехи, семечки. В теплое время года девушка вместе с другими колхозниками работала в поле. Вручную сеяли рожь, овес, лен. Вместо тягловой силы выступали женщины, девочки и

мальчишки: лошадей не хватало. Людей отправляли заготавливать лес для строительства общественных зданий: школы, плавильни. Во время уборки культур бабушка жала серпом с раннего утра и до поздней ночи. В совхозе Анна Федоровна была бригадиром и считалась передовиком производства. За доблестный и самоотверженный труд ее наградили медалями «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.» и позднее - «За доблестный труд. В ознаменование 100-летия со дня рождения Владимира Ильича Ленина».

После войны Анна повстречала деревенского парня Ивана. Они поженились, у них родилось пятеро детей.

Когда младшая дочь пошла в первый класс, дедушка Ваня умер. Его здоровье было подорвано: в 1943-м попал в концлагерь, а после отсидел несколько лет в лагерях на Севере. Прабабушка осталась без мужского плеча с детьми, но это не сломило ее. Всю свою любовь и ласку она отдала им и также продолжала добросовестно трудиться в колхозе.

Дети выросли и получили образование. Я с нетерпением жду каникул, чтобы приехать к моей любимой прабабушке.

Несмотря на тяжелую судьбу и удары судьбы, она осталась такой же заботливой, терпеливой и доброй. Такие люди делают мир вокруг себя светлым, полным оптимизма. Я рада, что у меня есть на земле человек, который любит меня, думает обо мне каждую минуту, радуется моим успехам и переживает из-за неудач.

А я прошу лишь здоровья для моей любимой прабабушки Ани.

Полина Порфириева,
лицей № 26.

Дорогие ветераны Великой Отечественной войны и трудового фронта!
Уважаемые жители Удмуртии!

От всей души поздравляю вас с 73-й годовщиной Победы!

Для нашей страны это особый праздник, когда мы с гордостью вспоминаем историю, подвиги отцов и дедов, говорим слова благодарности тем, кто пожертвовал жизнью и здоровьем во имя нашей свободы.

Удмуртия внесла огромный вклад в разгром фашистской Германии. На фронт ушли более 360 тысяч жителей республики, из них более 145 тысяч пали смертью храбрых. Тысячи человек безустанно трудились в тылу, создавая оружие Победы и обеспечивая армию всем необходимым. Ижевские заводы дали фронту более 11 миллионов единиц стрелкового оружия. В самый трудный военный период народными силами была построена железная дорога «Ижевск-Балезино», которая имела огромное стратегическое значение для страны.

Нет ни одной семьи, которой бы не коснулась Великая Отечественная война, ни одного дома, в котором бы не хранили светлую память о родных, не вернувшихся с жестоких полей сражений. И сегодня наш общий долг? не позволить этому празднику утратить свое истинное патриотическое значение.

В этот знаменательный день от всей души желаю вам крепкого здоровья, счастья, благополучия и мирного неба над головой!

А. Прасолов,
Председатель Государственного Совета УР.



Уважаемые ветераны Великой Отечественной войны и трудового фронта!
Уважаемые земляки!

Примите самые искренние поздравления с Великим Праздником - 73-й годовщиной со дня Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов. Земной поклон вам, дорогие ветераны, за ваш бесценный вклад в Победу! За то, что вы с достоинством и честью несете по жизни любовь к родной земле и своей Родине. За то, что и сегодня являетесь для нас высшим нравственным примером!

Великая Отечественная война навечно вошла в сознание советских людей. 1418 дней и ночей войны. Как много они значат в жизни общества, в личной судьбе каждого человека!

Память о них неизгладима - ибо неисчислимы жертвы советского народа в битвах с фашизмом.

Наша Родина подверглась сибирским испытаниям, терпела боль, страдания и горечь потерь. Но несмотря ни на что, мы победили благодаря величайшей силе духа, патриотизму, верности и мужеству защитников Отечества, доказали всему миру силу и величие нашей страны. Никогда и никому не отнять нашу Победу!

В каждой семье этот день мы отмечаем как священный праздник, навечно соединивший в себе великую скорбь и великую гордость, неразрывно связанный с судьбами наших родных и близких.

От всего сердца желаю вам крепкого здоровья, бодрости, долгих лет жизни, мира, счастья и благополучия вашим родным и близким!

Д. Костылев, военный комиссар
г. Сарапула, Камбарского, Каракулинского
и Сарапульского районов УР.



Моя путеводная звезда

Начало на с. 1

Георгий Васильевич родился в 1926 году в Тувинской Народной Республике, которая в 1944 году вошла в состав СССР.

- В семье нас было трое детей. В 1936 году наша семья переехала в г. Минусинск. Отец работал счетоводом на заводе. В 1938 году его арестовали и расстреляли. Мама перевезла нас с сестрой и братом в Абакан, где устроилась швеей в мастерскую, - начал рассказ Георгий Васильевич.

- Когда началась Великая Отечественная война, мне было пятнадцать лет. В 1942 году я окончил девять классов, а в марте 1943-го, мне тогда еще не исполнилось семнадцати, я в метрике исправил год рождения на 1925-й и был призван в армию.

Молодой парнишка стал курсантом Харьковской военно-авиационной школы стрелков-бомбардиров, которую окончил в 1944-м в звании младшего лейтенанта. После этого штурмана легкой авиации перебрали в Челябинское училище штурманов, а по его окончании Георгий Васильевич был определен в 111-й Берлинский Краснознаменный авиационный полк штурманом корабля.

- Этот полк находился в польском городе Джешуве. Шел 1945-й год. Оттуда нас перебросили в белорусский Бобруйск. Там наш экипаж выполнял военные задачи.

Георгий Васильевич награжден орденом Отечественной войны и медалью «За боевые заслуги».

- Зрение стало ухудшаться, поэтому летал до тех пор, пока из-за этого не был отстранен от летной работы.

В школе рабочей молодежи в Бобруйске в 1947 году окончил 10-й класс. Поступил в Московский военный институт иностранных языков. Изучал немецкий и чешский языки. После института служил в Быхове преподавателем курсов воздушной стрельбы. Из армии ушел в начале 50-х годов. Получил еще одно образование - преподавателя немецкого языка средней и высшей школы в Московском государственном педагогическом институте иностранных языков. Преподавал в сельской школе, жил в Бобруйске. Позднее выучил и английский язык. Окончил Высшую партийную школу. Работал инструктором горкома партии г. Бобруйска. Была семья, дети. В 1967-м был назначен директором лесотехнического техникума. Вот вкратце моя биография до встречи с Ирочкой, - улыбается Георгий Васильевич.

В 1977 году он был переведен в Сарапул директором механического техникума. В 1978-м Ираида Андреевна тоже переехала с детьми в Сарапул. В этом же году влюбленные узаконили отношения.

Ираида Андреевна преподавала математику в Сарапульском пищевом техникуме, а затем работала в учебном заведении заместителем директора по учебной работе. После выхода на заслуженный отдых трудилась в профессиональном училище № 13, вела подготовительные курсы в Сарапульском политехническом институте.

- Сарапул стал нам родным. Жили дружно, - говорят супруги Федоровы. А Георгий Васильевич добавляет:

- Моя Ирочка нисколько не изменилась. Для меня она все та же, как и сорок лет назад. Мы - одно целое, даже думаем одинаково.

Пользуясь случаем, мы хотим поздравить все свои коллектизы, коллег с главным праздником нашей страны - Днем Победы! Пусть только мирные залпы салютов озарят небо над головами, пусть будут счастливы дети и все люди на земле!

М. Розова.

Дальние берега Анатолия Пупышева

Работа подростком у станка на заводе, охрана государственной границы, боевые действия с Японией – все пришлось пережить Анатолию Пупышеву в годы Великой Отечественной войны



В 1941 году Анатолий Васильевич Пупышев 14-летним подростком был мобилизован из Сарапула на Ижевский машзавод № 74. Работал учеником фрезеровщика в цехе, где производили стволы для винтовок. Его рабочий день длился, как и у взрослых, по 12 часов, выходных не было. Пришлось юноше пережить и холод, и голод, когда за счастье был не большой пакет хлеба. С гордостью вспоминает, что видел маршала К. Е. Ворошилова, который приезжал на завод.

В 1943 году Анатолия призвали в армию, он служил на советско-японской границе.

- Хоть активных боевых действий там не велось, но было страшно. Японские диверсанты делали вылазки, однажды вырезали целую роту во время отбоя. Дневальный уснул на посту, и у всех спящих солдат перерезали горло, - рассказывает бывший пограничник.

9 мая 1945 года Дальневосточная застава ликовала со всей страной. Но после Победы служба продолжалась.

7 августа 1945 года поступил приказ о направлении рядового Пупышева к новому месту службы. Солдат принял участие в войне с Японией.

После марш-броска длиною в 30 км бывших пограничников погрузили в машины. Они пересекли границу с Кореей и вступили в сражение с частями японской армии.

- Ходили в штыковую атаку. Страшно было, но я выполнял свой долг. Иду в атаку, рядом убило однополчанина, я занял его место, убило другого, и его место занял, - со слезами на глазах вспоминает ветеран.

Освобождая один город за другим, советские войска дошли до демаркационной линии. 2 сентября 1945 года Япония подписала акт о капитуляции. Можно ска-

зать, что у Анатолия Пупышева два Дня Победы.

После войны с Японией его перевели на Дальневосточный военно-морской флот, где он прослужил еще пять лет.

Демобилизовался только в 1950 году. Но в Сарапул не вернулся, остался во Владивостоке, устроился кочегаром на торговый корабль, ходил на нем в далекую Америку.

В родной город Анатолий Васильевич приехал только в 1954 году. Встретил здесь девушку Антонину, с которой соединил свою судьбу и прожил счастливо более 58 лет, вырастив трех дочерей.

Ветеран богат внуками и правнуками, которые, хоть и живут далеко, но обязательно приедут на 92-й день рождения, который Анатолий Пупышев будет отмечать 21 мая.

Анатолий Васильевич награжден орденом Отечественной войны II степени, медалями «За победу над Японией», «За боевые заслуги», имеет множество других наград, в том числе за добровольческий труд, и каждая из них чена для ветерана.

Ежегодно 9 мая Анатолий Васильевич ходит на торжественный митинг, который проводит завод «Элеконд», именно там он проработал 18 лет перед выходом на пенсию.

С. Ульянова,
В. Карманов (фото).

Спасло только сало

Эта история научила меня понимать две важные вещи

9 мая 1945 года был подписан акт о капитуляции фашистской Германии. Это означало окончание Великой Отечественной войны и безоговорочную победу в ней Советского Союза. Это был великий день не только для нашей страны, но и для всего мира.

С тех пор прошло 73 года, а Праздник Победы по-прежнему вызывает трепет, по-прежнему выступают слезы на глазах, и не только у ветеранов этой войны. Ведь память о героях и защитниках Родины, которые отчаянно боролись за наше светлое будущее, не щадя собственных жизней, по сей день жива в сердцах людей. И, наверное, она никогда не угаснет, потому что нет в нашей стране семьи, которую бы обошла стороной та страшная война. И моя семья не исключение.

Мой прадед Павел Михайлович Хохряков прошел всю войну. Он додел до самого Берлина, получил за время службы несколько ранений и контузий, но живой вернулся домой. На фронте ему многое довелось прочувствовать и пережить, но есть одна удивительная история, которая передается вот уже третьему поколению нашей семьи.

Шел ожесточенный бой, рота моего прадедушки пошла на наступление. Противник был силен: пытался отстоять позиции, выдавал мощный ответный огонь. Вражеские пули то и дело пролетали над головой. И вдруг одна из них попала в прадеда, прямо в грудь. Вся жизнь пронеслась перед его глазами. Он совсем не хотел умирать, ведь дома ждали семья, друзья, любимая. Он обещал им всем вернуться.

Прадед схватился за место, куда попала пуля, но... не почувствовал крови. Как ни странно, боли он тоже не ощущал. Павел Михайлович залег в ближайший окоп и стал осматривать себя. Он обнаружил след от пули у наружного кармана и вспомнил, что там лежал у него... кусок сала. Он вынул его и увидел: пуля застряла в этом куске и не дошла до тела. Не передать словами, какое счастье и облегчение он почувствовал. И, наверное, он был немало удивлен, ведь от верной смерти его спасло только сало.

Уже после войны, когда у него появились дети, прадед рассказывал им эту историю. Прадедушка всегда подытоживал, что нужно ценить каждый момент жизни, плохой он или хороший. Ведь никто не знает, когда она может оборваться, а судьба не всем дарит второй шанс.

Всегда, когда я слышу эту историю, она меня неизменно поражает. Также я понимаю две важные вещи: нужно любить жизнь во всех ее красках, а еще нужно всегда помнить своих предков и свою историю, ведь они могут преподать нам еще немало ценных уроков.

Анна Коновалова.

70 мест Победы. Сарапул

7 мая в Сарапуле прошла народная акция, посвященная 73-й годовщине Победы в Великой Отечественной войне. Одновременно в 73 точках города волонтеры, сотрудники предприятий и учреждений, школьники вышли к памятным местам Великой Отечественной войны.

Ровно в 12.00 прозвучали над городом электросирены. Акция стартовала. Ее участники рассказали о том, чем знаменателен каждый объект. Минутой молчания почтили память павших. Завершилось мероприятие запуском в небо красных воздушных шаров. Акция «70 мест Победы. Сарапул» проводится в нашем городе накануне 9 мая с 2015 года. По задумке организаторов акции - Музея истории и культуры Среднего Прикамья - количество памятных мест соответствует годовщине Победы



Сотрудники Администрации г. Сарапула на акции «70 мест Победы. Сарапул»



Юные участники акции у памятника «Знамя Победы» на площади АО «СЭГЗ»



У памятника воину-освободителю в микр. «Элеконд»



Мнение редакции газеты и авторов публикаций может не совпадать. Редакция несет ответственности за достоверность информации, содержащейся в рекламных объявлениях. Все рекламируемые товары и услуги подлежат обязательной сертификации.

ТЕЛЕФОНЫ: приемная – 4-12-93,
отдел доставки – 4-12-89,
бухгалтерия – 4-12-87,
редпр@idm.net, для рекламы и объявлений
в «Копилку» – redpr.idm@rambler.ru
Сайт: Моя округа.РФ/Удмуртская Республика/Сарапул.
Адрес издателя, редакции, типографии:
427960, г. Сарапул, ул. Раскольникова, 152.

«Красное Прикамье»
выходит
по вторникам
и четвергам.
Цена свободная.

Отпечатано в МУП г. Сарапула
«Сарапульская типография»
тел. 4-12-85, e-mail: zakaz.st18@mail.ru
Заказ № 1248-2018 г.
Номер подписан в печать
07.05.18 г. в 17 час. (по графику - в 17 час.)
Тираж 2700

Представители Сарапульского городского отделения ВОИ у здания бывшей артели «Интруд», где во время Великой Отечественной войны трудились инвалиды Сарапула и пришедшие с войны